

J. L. ESTELRICH
DIRECTOR
REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, núm. 32
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO
Pesetas
Un mes: En España : : : 1'25
: Ultramar : : : 1'50
: Extranjero : : : 2'25

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE ANOCHE

JOSÉ TOUS
FUNDADOR PROPRIETARIO
ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, núms. 14 y 16.
Telegramas: HORA-PALMA.
Anuncios, reclamos y comunicados
"CENTRO DE ANUNCIOS" Luz, 21.
Número suelto . . ptas. 0'05
Id. atrasado . . 0'10

Cuestiones agrícolas

Multiplicación del albaricoquero

I
Sr. D. PEDRO MARTINEZ
Senador del reino

Muy estimado amigo: he visto en LA ÚLTIMA HORA una conversación agrícola entre V. y un redactor de dicho periódico en que se trae a colación mi persona á propósito de haber transcrito la Almudaina, hace un año, un artículo titulado, «Ensayos acerca de la multiplicación del albaricoquero» que publiqué en el Progreso agrícola y pecuario de Madrid.

Viendo las inmensas pérdidas que sufren y sufren nuestros agricultores por la mala multiplicación de algunos frutos, procuré estudiar la cuestión y mis resultados los envié á un periódico profesional que tiene alguna suscripción en Mallorca y mucha en las demás provincias de España.

Si V. hubiese leído el que trataba de la multiplicación del ciruelero, tal vez no hubiera dicho, si es que lo dijo, aunque con la salvedad de respeto imaginable «que el mejor pie para el albaricoquero es el ciruelo silvestre conocido con el nombre de mirabolán» adoptado en sus posesiones de V.

Como esta su aseveración es totalmente contraria á las conclusiones de mis artículos, de aquí que, muy contra mi voluntad, me vea en el caso de acudir á la defensa de mis convicciones.

Mis ensayos sobre el pié que V. aconseja me dieron mal resultado y creí y sigo creyendo que el mirabolán, como todos los cirueleros, aunque sea el más exento de defectos, los tiene mayores, que el almendro para la reproducción del albaricoquero.

No me detendré en reproducir lo que en mi trabajo sobre el ciruelero aducía contra este pié en general, y sólo le diré que los plantelistas lo emplean porque con menos tiempo pueden tener plantones para la venta, pero que en nuestra isla el pié franco es infinitamente superior, porque da lugar á árboles más duraderos, de mayor desarrollo y que no reflojan jamás por sus raíces y tronco.

Y V. tal vez me dirá ¿porqué no publica en Palma los artículos que envía á Madrid ya que se refieren especialmente á nuestra agricultura?

Por varias razones, le contestare, pero las principales son, porque aquí se lee poco y se hace muy poco caso de unos escritos que cuestan meses y años de observaciones y bastantes gastos sin obtener de ellos ningún fruto. Allí no sucede lo mismo, se leen mucho más y sus resultados son más fructíferos.

V. sabe cuanto trabajé, por ejemplo, para detener la bárbara destrucción del arbolado público de Palma y no sólo no conseguí nada, sino que me ví acusado de ignorante por personas completamente legas en agricultura.

Me dirá que después hay reacción en vista de los resultados y que nada pierda la reputación del que tiene razón. Será ello verdad, pero cuando uno, por puro patriotismo y gratis et amore, procura ser útil á su país y evitar perjuicios incalculables, encuentra, en vez de consideración, ataques y desagradecimientos, es muy regular que diga: hágame cuantos disparates se quieran, cuantos gastos inútiles se imaginen, que yo no me meto donde no me llaman.

Y como esta carta resulta ya demasiado larga no puedo ocuparme en ella de la Granja modelo, cuya fundación ha iniciado V.

Otro día hablaremos de ella y al entretanto sabe que le aprecia de veras su affmo. s. s.

Q. B. S. M.
PEDRO ESTELRICH.

EN EL COLEGIO MÉDICO

¿Como enfermamos?

Este fué el tema que desarrolló el doctor Alvarez ayer noche, en la primera conferencia pública que ha celebrado este año el Colegio Médico farmacéutico.

En medio de una concurrencia bastante numerosa, ávida de escuchar el asunto del tema, dió lectura el disertante á su interesante trabajo.

Allí pudimos escuchar que nuestro organismo tiende siempre á mantener la salud y después de una serie de consideraciones dijo que enfermamos por muchos conceptos.

Enfermamos por la piel, cuando no es suficiente la limpieza, en este concepto están indicadísimo los baños, el aseo de que tan faltos estamos por regla general. Por la temperatura, por el aire, y decía, si miramos el aire así como podemos ver el agua en un vaso si está ó no turbia intentaríamos no respirar para que no entrara tanto cuerpo extraño á nuestro organismo. Enfermedades nos vienen por los gérmenes del aire y con este motivo dedica un recuerdo á la antisepsia que gracias á ella, nos evitamos muchas enfermedades, pone como ejemplo las heridas que en sí no hablan más que cicatrizar pero los gérmenes que sobre ellas se posan producen la infracción y consiguiente supuración.

Habla de las auto-infecciones, poniendo ejemplos para hacerlas comprender. En las enfermedades hay clases, dice, como en la Sociedad, alta, baja y media: dichosos los de alta que heredan una constitución robusta y pueden resistir los embates.

Enfermamos también, por falta de adaptación de los medios cósmicos, y poniendo ejemplos del modo como vivimos, decía, todos tenemos casa para estar separados, pero nos comunicamos todos por las alcantarillas.

Los hombres somos plantas de sol y queremos ser de estufa, y de ahí muchas enfermedades, cita como ejemplo, los que no gozan casi nunca del sol, como los mineros, los habitantes de las cárceles etc., y hace una comparación de su aspecto físico con los que disfrutan á placer dicho elemento. Cita los que se dedican á trabajos intelectuales, que dada nuestra organización moderna, podemos compararnos á un piano en que no se tocara más que una octava, por espacio de mucho tiempo, al querer tocar una sonata, había de venir un desastre musical; así tambien en nuestro cuerpo viene el desequilibrio, por haber dejado tanto tiempo en reposo los trabajos corporales.

Se enferma también, por los medios sociales en que vivimos, sin medicamentos y solo por el cambio de medio, obtendríamos la salud.

El alcohol, la morfina, el tabaco, nos hacen enfermar, compara estas sustancias y señala sus inconvenientes: el tabaco dice, no quita las funciones intelectuales pero las retarda, más al igual que la morfina cesa su acción, no así el alcohol que se acumula, el alcohólico, muere.

Y enfermamos además por el sistema nervioso; se extiende en una porción de consideraciones referente al mismo y termina por recomendar campo, sol, gimnasia al aire libre, no confinado.

Dedica un recuerdo á los sabios que con sus estudios nos evitan las enfermedades, como Claudio Bernard, Pasteur

etc. en el extranjero, y Ramón y Cajal y Ferrán en España y pide un aplauso para ellos.

Difícil es un una simple audición, formar concepto de un trabajo, allá vá este resumen, un aplauso al Dr. Alvarez, que no recordamos si se lo dimos allá. 8 Octubre 98.

SIMPROFIE.

PARA LAS DAMAS

LA CARAMAN CHIMAY

La tristemente célebre princesa, que pasea su hermosura por Europa, hace algún tiempo seguida de la admiración general, ha tenido no hace mucho que lamentar una notable contrariedad, de ser cierto lo que asegura el Courier des Etats Unis.

Acababa de llegar á Zurich, acompañada de su amigo Rigo, y juntos hospedáronse en uno de los mejores hoteles, dando los siguientes nombres: Mme. y Mr. Rigo.

Ocurrió en Zurich algo de lo que aconteció en San Sebastián cuando el anterior verano propalose la llegada allí de la célebre hermosa. Gran cantidad de curiosos agolpáronse frente al hotel residencia de los Rigo, con la curiosidad despierta de todo en todo.

A esto, los huéspedes del hotel, ingleses en su mayoría, empezaron á amoscarse por la curiosidad de que era objeto su morada, y determinaron poner fin á la expectación pública, adoptando una resolución tan eficaz como molesta para la norteamericana y su amante.

Decidieron y llevaron á la práctica el pensamiento de manifestar al dueño del hotel en que ellos y la Caraman Chimay residían, y del modo más terminante y claro posible, que ó ponía á los tórtolos en la calle, ó se iban á la calle todos como un solo hombre.

El dueño del hotel, ante semejante conflicto, se vió en la necesidad de invitar al húngaro y á su hermosa acompañante á ahuecar de allí... (término novísimo), alegando razones de conveniencia y fundamentos de perjuicio, que la pareja no pudo menos que reconocer.

La Caraman Chimay y Rigo se resignaron á salir del hotel, y pronto encontraron albergue más apropiado acaso para sus esparcimientos, en una casita campestre de los alrededores de Zurich. lugar ameno y como formado para las dulzuras del amor.

LA VIDA DE LA MUJER

Si bien la mujer es inferior al hombre con respecto á los privilegios sociales en cambio le es superior desde el punto de vista de la longevidad.

Las investigaciones practicadas por el doctor Brandreth y Symores, demuestran que la mujer, por sus mismas ocupaciones, sufre generalmente más fatigas corporales y accidentes imprevistos; pero disfruta de mejor salud que el hombre.

Sabido es cuánto se ensaña la muerte en las criaturas de poca edad. En el primer año de la vida la mortalidad en el femenino es de 93 (exactamente 92.64) por 100 individuos, siendo muy inferior á la del sexo masculino, que llega á 113 por 1.000 (exactamente 112.0). De dos á cuatro años la proporción sigue igual: niñas, 35; niños, 85. De cinco á doce años por excepción, la mortalidad es superior en la mujer, 4.28 por 3.56.

La igualdad entre ambos sexos desde el punto de vista final se establece á los cuarenta años; pero dura poco tiempo, puesto que de los cuarenta y cinco á los cincuenta y cinco años la progresión de nuevo es superior en los hombres.

Mueren 6.32 por 1.000, en vez de 3.47 que es el número de defunciones que se cuentan en el sexo débil.

De los sesenta años en adelante la mortalidad es superior en la mujer; sin embargo, la diferencia es tan insignificante que no merece consignarse.

Las cenizas de Colón

Se habla en todas partes de la cuestión suscitada sobre si España tiene derecho á reclamar como propiedad suya, indiscutible é inviolable, el cuerpo de Cristóbal Colón, cuyo sepulchro existe en la Catedral de la Habana, y si en cual-

quier evento el duque de Veragua podría, como último descendiente directo del gran navegante, reivindicar la propiedad de sus venerables restos.

La cuestión es algo espinosa; pero antes de resolverla convendría dar un fallo sobre esta otra: ¿La tumba que hay en la Catedral de la Habana contiene los verdaderos restos de Colón ó los de su sobrino Diego Colón?

Es un hecho probado que ambos fueron enterrados en la Catedral de Santo Domingo, cuando esta isla era española.

No es menos cierto que en 1796 fueron transportados con gran pompa á la Habana los restos de Cristóbal Colón, pero que en medio de las pomposas ceremonias con que se adornó el acto de la traslación, se olvidó la diligencia más importante, la de reconocer y probar la autenticidad de los restos que iban á ser llevados á la Habana.

Hace unos veinte años, en vista de la persistencia de los dominicanos en asegurar lo que allí era ya tradicional, que los españoles se habían equivocado de tumba al sacar el cuerpo que creyeron de Colón, los cónsules extranjeros obtuvieron del gobierno de Haití el permiso de abrir la tumba que los españoles habían dejado intacta, y en el escrupuloso reconocimiento practicado ante ellos, se descubrió un epitafio y algunas inscripciones que probaban de un modo irrecusable que allí estaban los restos de Cristóbal Colón, y que los llevados á la Habana eran los de su sobrino.

En testimonio de esto, los cónsules hicieron extender y firmar un acta, resumen de un proceso verbal, y la depositaron en el Archivo de la Catedral de Santo Domingo.

A la apertura del sepulcro estuvo presente una dama americana, que pidió y obtuvo permiso de recoger un poco de polvo del cuerpo de aquel marino que había dado un nuevo mundo á España, decía la señora.

Este polvo fué puesto en una cajita de cristal, que luego fué exhibida con otras reliquias de Colón en la exposición de Chicago, donde fué vista por todo el mundo, y aún se recuerda que hubo uno que intentó robarla, sin poderlo conseguir.

Si los cónsules no se engañaron, y parece que estaban muy seguros de las pruebas que se les ofrecieron, es seguro que no son las cenizas de Cristóbal Colón las que guarda la urna sepulcral de la Habana.

Luego si España ó el duque de Veragua reclaman la posesión del cuerpo de Cristóbal, deben dirigirse á Sto Domingo.

El error cometido hace un siglo por la Comisión española tiene su explicación muy sencilla: se vió en la necesidad de escoger entre los cuerpos de los muchos Colón que había en la Catedral. llamándose algunos de ellos Cristóbal (los primogénitos de esta familia llevan siempre ese nombre como lo lleva el actual duque de Veragua) y en esta no fácil tarea hubo de pasar muy cerca del cuerpo del verdadero Cristóbal sin escogerlo. España por punto de honor, ha callado sobre esta equivocación.

Por otra parte, si bien es increíble que en el proceso verbal se equivocaran los cónsules y las demás personas que intervinieron, este hecho no es bastante para que en la Habana se convenzan de que no tienen á Cristóbal Colón, y así continúan desde hace veinte años rechazando la autenticidad que afirma el proceso verbal de Santo Domingo; y aunque los dominicanos llegaran, y es casi imposible, á ofrecer el cuerpo verdadero que poseen los de la Habana, se negarían á entregar el de Diego Colón, por aquello de que dos seguridades valen más de una. Lo que si parece indudable es que esta cuestión no será resuelta jamás de un modo verdaderamente satisfactorio.

¡ÉXITOS!

PARTITURAS Y NÚMEROS SUELTOS DE
Agua Azucarillos y Aguardientes.
LA VIEJECITA
EL SANTO DE LA ISIDRA
LA GUARDIA AMARILLA
LAS MUJERES
LA REVOLTOSA
y todas las que se estrenan con éxito durante la presente temporada, en venta en el Almacén de música de
PASCUAL MARORELL
Jaime II, núm. 103.—PALMA.

El proceso Dreyfus

¿Dónde está Zola?

París 5.—La esposa de Zola niega que éste se halle en París.

Añade que el regreso del novelista dependerá de las circunstancias y del interés que promueva la causa Dreyfus.

Mad. Zola dice también que su marido luchará hasta el fin en este proceso.

A pesar de la negativa de la señora de Zola acerca de su estancia en París, afirman varios vecinos que le vieron entrar en su domicilio el lunes por la noche.

Paulmier y Richard

París 5.—Después del duelo de Monsieur Turot y Mr. Paulmier, dícese que éste, convencido de que Turot fué inducido á escribir su suelto por Gerault-Richard, piensa, en cuanto esté mejor de sus heridas, enviar á éste sus padrinos.

Dícese también que Gerault, fundándose en razones que no nada afectarán á su honor, se propone rechazar el lance.

La revisión

El Procurador general, M. de Manan, ha devuelto á la sala de lo criminal de la Cour de cassation el dossier del asunto Dreyfus. Ya ha sido remitido dicho expediente al Presidente, M. Low, que, según los periódicos franceses, lo estudiará en su domicilio, á fin de activar su tramitación, esperando poder designar el Consejo competente en los últimos días de la presente semana.

Ayer celebraron detenida conferencia sobre el asunto los Sres. Low y Manan.

Noticias de Dreyfus

El Figaro publica el siguiente telegrama:

«Jayena 30 Septiembre, 8 mañana.—Se espera como impaciencia aquí el correo de Francia, y en tanto que se discuten las probabilidades de la revisión, Dreyfus ignora que el mundo entero se está ocupando de él, Dreyfus lo ignora todo. Las cartas que recibe son cuidadosamente revisadas, y no se deja pasar en ellas la menor alusión á los acontecimientos presentes.

Las medidas de precaución con Dreyfus llegan á lo increíble. Llegan á tanto, que desde hace cerca de un año los mismos guardianes de Dreyfus tienen la prohibición de leer ningún periódico, para que no puedan, aunque quisieran, cometer la menor indiscreción.

Dreyfus goza ahora de muy buena salud.»

El libro de Esterhazy

Está muy próximo á ver la luz pública. Sus editores lo anuncian á son de bombo y platillo, asegurando contiene gravísimas revelaciones y publica documentos de trascendental importancia.

Mucho tememos que este libro, como todas las declaraciones últimamente hechas por el Comandante, resulte un nuevo tejido de falsedades, tan pronto forjadas como desmentidas.

Por el pronto, el Gobierno parece trata de impedir la entrada del folleto en el territorio francés, á fin de no soliviantar más los ánimos.

Mentis de Demange

La Libre Parole había dicho en uno de sus últimos trabajos referentes á este asunto, que el condenado de la isla del Diablo había reconocido implícitamente su culpabilidad cuando le fueron mostrados los documentos secretos del sumario al terminarse la vista de la causa.

Su abogado, M. Edgar Demange, dirige una carta á Le Temps desmintiendo en absoluto tal especie, al mismo tiempo que declara que jamás fueron conocidas por él ni por su defendido las famosas piezas del dossier, y que Dreyfus ni celebró la famosa conferencia de que se habla ni ha cesado un punto de protestar de su inocencia.

La vuelta del condenado

Según comunican de Cayenne, se han trasmitido las órdenes para que el crucero de segunda clase Dubourdieu, que forma parte de la división del Atlántico y que acaba de llegar de la Martinica, esté dispuesto á hacer rumbo á las islas de la Salud.

Se cree que esta resolución del Ministerio de Marina obedece al deseo de establecer una inmediata comunicación con

LA PAJARITA

ANTIGUA CASA MULET FUNDADA EN 1834
SAN NICOLAS, 6

Chocolates y comestibles finos

Cafes tostados diariamente

SERVICIO A DOMICILIO

Todo género que saiga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Saraces, serviremos rico surtido de botelería y otros admitiendo después por todo su valor las que no se hayan destapado.

J. MULET Y COLL

San Nicolás, 6



VAPORES
Transatlánticos

HIJO DE J. JOVER Y SERRA

Viaje de Barcelona á la Habana

El magnífico y gran vapor

MIGUEL JOVER SERRA

Saldrá del puerto de BARCELONA directamente para los de la

Habana y Cienfuegos

haciendo escala en LAS PAMMAS y STA. CRUZ DE TENERIFE el 15 de Octubre.

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Informarán en estas Oficinas de la ISLEÑA MARITIMA, Palacio, número 26.—PALMA.

Vapores



Transatlánticos

de Pinillos Izquierdo y C^a
DE CADIZ

Vapor directo de Palma á las Antillas

Habiendo resultado restablecer el servicio directo á las Antillas, saldrá de este puerto el día 26 de Octubre corriente, el magnífico vapor de 8.000 toneladas

CATALINA

con destino á PUERTO-RICO, HABANA, VERA-CRUZ y NUEVA ORLEANS, con escalas en CANARIAS, MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía en esta plaza

Sres. Martínez y Planas, S. Juan-20

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan dar aviso de lo que tengan que embarcar, á los señores representantes.

Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE ALICANTE, PALMA, CETTE Y MARSELLA

El vapor ISLEÑO

Saldrá el jueves 13 á las cinco de la tarde para los puertos de MARSELLA y CETTE. Admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la Isleña Marítima

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del día señalada para la salida, procurando quede despachada de Aduana el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLEÑA MARITIMA y á partir de hoy recibe la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.



GRAN FABRICA DE CORSÉS LA CATALANA

CALLE DE BROSSA, NUM. 16—TIENDA
Palma (Mallorca).

Esta casa ofrece á los señoras en particular, y al público en general, un inmenso y variado surtido en corsés de todas clases y hechuras á precios sumamente económicos, y en especial de los de forma PARISIEN.

Corsés á medida.—Ricos y elegantes corsés para novia.—Fijas ortopédicas para sujetar y disminuir el vientre.—Corsés higiénicos para señoras delicadas.—Tirantes para corregir el defecto de encorvarse.—Y todo lo concerniente al ramo de corsetería, por difícil que sea.

Corsés forma PARISIEN para señoras, desde 3 pesetas á 100 uno.

Composturas de todas clases á precios reducidos.

ESMERADA CONFECCION.

BUEN CORTE.—GENERO SUPERIOR.

Calle de Brossa, número 16, Tienda—Palma (Mallorca)

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL VINO URANADO PÉPICO

J. TORRENS FARMACEUTICO

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditados por una reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada Diabetes.

Es de un sabor fresco y gusto sumamente agradable y solo ó mezclado con agua, calma instantáneamente la intensa sed de los diabéticos.

Depósitos:

En Palma: Centro Farmacéutico.—En Barcelona: Sociedad Farmacéutica Española y Farmacia del doctor Pizá, Plaza del Pino, 6.—En Sóller: Farmacia de J. Torrens.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL:

Madrid.

Calle de Olózaga, número 1.

(PASEO DE RECOLETOS)

—GARANTIAS—

Capital social efectivo Ptas. 12.000.000

Primas y reservas . . . 44.028.645

Total 56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendio

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1834 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.



Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECCION EN PALMA—Sol—33

Viaje de recreo

á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los FRANCESES

descubiertas por Mr. E. A. Martel (1856) en el término de Manacor

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7⁵⁰ pesetas.—Por cada persona de aumento, 1⁵⁰ pesetas. El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 19.—Manacor.

REUMATISMO Y QUEMADURAS

La curación pronta y segura de reumatismo se obtiene con el Linimento Anti-reumático de Ribot y se curan rápidamente toda clase de quemaduras con el UNGUENTO preparado por el mismo autor.

— VENTA AL POR MAYOR EN PALMA —

Centro de Anuncios, Sta. Eulalia, 10.—En Petra: Farmacia y Laboratorio del autor, al detall en las principales Farmacias.

JARABE VERMIFUGO

El preparado por J. SUREDA LLITERAS es el que más rápidamente destruye las lombrices (Cuchs), y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como:

Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc., etc.

Es sumamente agradable. Regenera y fortalece á los niños.

CALLICIDA SUREDA

Mediante su empleo desaparecen en muy breve tiempo los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación.

Se venden en la Farmacia de

J. SUREDA LLITERAS
Brossa-9—PALMA.

Buñuelos

Se harán de todas clases los sábados domingos y días de fiesta, en el horno de la calle de las Capuchinas, número 3; como también todo lo concerniente al ramo de repostería y pastelería.

Todos los días á las 12 encontrará el público opacacillos.

No equivocarse FORN FONDO.

Cajas de hierro

FRANCISCO MARTINEZ



SAN AGUSTIN, 22
PALMA DE MALLORCA

Lecciones de francés y matemáticas

por

JUAN DELPECH

Bachiller en ciencia y licenciado en derecho de las facultades de París.

Y LA SEÑORA

Clementina Delpech y de Mazade

Han empezado los cursos desde el primero de Octubre.
Calle San Cayetano, 11—piso 2^o.

Se alquila un 1.^o, 2.^o y 3.^{er} piso en la calle de San Felo número 22 (Caracas), que reúnen toda clase de comodidades; en el principal de la misma informarán.

Interesante.—Un repatriado de Cuba, se ofrece para escribir y limpieza de un escritorio ó como copista de cualquier documento, tiene buena letra y ortografía.—Se dará razón, Calle Reus, número 6, piso 1.^o

Aviso: Se venden Almonds de Plantel en el Pont d'Inca —Informes: en casa del Alcalde de Barrio; se darán á precios convencionales.

Alquiler.—Está para alquilar una espaciosa casa de recreo, situada en el Terreno, calle de la Salud, darán razón en el número 80 de la misma calle.—Para informes, Centro de Anuncios, P. de Sta. Eulalia-10

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO POR LAS

COTAS-MADRES SULFURAS DE BAI

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebidas, gargajos, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Garantía: herpes, escarlatina, enfermedades de la piel, eczemas palmocares, tos, anginas, aneurismas, enfermedades costales etc. Frascos de 3 pesetas.

Farmacia de Ignacio Portales Aguilá, calle de la Boquería.

Fromonty Risler

LIBRO TERCERO

aquel movimiento, dijérase que había estado ausente durante un mes y que regresaba de un aburrido viaje de negocios y que por lo mismo, se apresuraba para restablecer á su alrededor la animación y el movimiento de la vida.

Al día siguiente, durante la velada, hallábanse reunidos en el salón, Sidonia, Risler y la señora Dobson, y mientras que el segundo examinaba un grueso volumen de mecánica, la señora Dobson acompañaba al piano á Sidonia que cantaba. De pronto ésta calló en medio de

una romanza y se echó á reír. Acababan de dar las diez.

Risler levantó con mucha viveza la cabeza.

—¿De que te ríes?—preguntó.

—De nada... es que se me ocurrió una idea,—contestó Sidonia, señalando con la mirada el reloj á la señora Dobson.

Era la hora indicada para la cita, y Sidonia se acordó del mal rato que estaría pasando Frantz esperándola.

Desde el momento en que el mensajero, con tanta ansia esperado, llevó á Frantz el «sí» de Sidonia, su espíritu turbado recobró la calma perdida al terminar la lucha entre la pasión y el deber, acabándose también las incertidumbres. Instantáneamente se sintió aliviado de un gran peso, como si no tuviese conciencia. Con gran calma hizo sus preparativos de viaje, colocó sus maletas en el pasillo, vació cómodos y armarios, y mucho antes de la hora que señalaba pa-

ra que fuera á recoger su equipaje, se sentó en una silla en medio de la habitación, poniéndose á contemplar el mapa clavado en la pared, como un emblema de su vida errante y siguiendo con la mirada la línea recta de los caminos y esa otra ondeada que, á manera de ola, señalaba los mares.

Ni una sola vez se le ocurrió la idea de que al lado del corredor había un ser que suspiraba y lloraba por culpa suya; ni una sola vez siquiera, pensó en la desesperación de su hermano, ni en el drama espantoso que iban á dejar tras sí. Hallábase muy lejos de todas esas cosas, imaginando que se había marchado ya, y que se hallaba en el andén de la estación con Sidonia, vestida con traje oscuro, apropiado para el viaje y la fuga. Más lejos aun, parecía que estaban en las orillas del mar azul, en donde se detendrían para despintar á los que buscasen y continuando luego su viaje, llegarían á

un país lejano en el que nadie podría detener ni reclamar á Sidonia. Otras veces, imaginábase el vagón en marcha durante la noche y á través de la desierta campiña, y entonces figurábasele ver una cabecita pálida, apoyada al lado de la suya en los almohadones, unos labios entreabiertos, rejosos al alcance de los suyos y unos ojos que le contemplaban á la luz velada de la lámpara, mientras iban mecidos por la rueda y el vapor.

Y ahora da resoplidos y ruje, máquina haz temblar el suelo, enrojece el cielo y escupe llamas y humo. Penetra en los túneles, franquea montes y rios, salta, flamea, estalla, más arrástranos contigo; lleváanos lejos del mundo habitado, de sus códigos, cariños, fuera de la vida, fuera de nosotros mismos!

Frantz se halló en la estación de Lyon dos horas antes de abrir los despachos de billetes, en esa estación triste, que, situada en el lejano París seméjase á una pri-

mera etapa de la provincia. Sentóse en el rincón más obscuro y quedóse allí como aturdido y sin moverse. En aquellos momentos estaba su cerebro tan agitado, tan revuelto como la misma estación. Iban apoderándose de su imaginación una serie de reflexiones sin ilación, formadas por vagos recuerdos y extrañas aproximaciones. En un momento hizo tales viajes á lo más lejano de su memoria, que dos ó tres veces se preguntó porque estaba allí y que aguardaba. El recuerdo de Sidonia brotaba por entre aquellos pensamientos sin ilación y los iluminaba de pronto con su luz clara. Sidonia iba á llegar.

Y por más que aún faltase bastante para la hora de la cita, miraba maquinalmente hacia los grupos que se apresuraban y se llamaban unos á otros, tratando de ver si de pronto se destacaba de entre la multitud aquella silueta elegante, que, con el destello de su be-

beneficio anual que ofrece á favor de la casa de Beneficencia en la condición 4.ª deberá tener lugar en el día que designe la Comisión Provincial, sea ó no festivo, contestó que dicho beneficio podrá ser en día festivo si así lo desea la Comisión.

Además se le interrogó acerca de la forma en que se propone realizar la ayuda material que ofrece para la instalación del alumbrado eléctrico en el Teatro, contestó que en aquel momento no podía precisarla, proponiéndose verificarlo por medio de beneficios ó en otra forma según las circunstancias.

Se le preguntó qué garantía podría prestar para el cumplimiento de su compromiso y contestó que consistía en una fianza de mil pesetas, que estaba dispuesto á aumentar si se lo exigían.

Después fué llamado D. Luis Cussini y sujeto al siguiente interrogatorio.

Se le preguntó qué número de funciones se proponía dar en el primer año del contrato toda vez que en la condición primera de su proposición consta que no puede precisarse por este año el número de funciones y la clase de espectáculos, contestando que garantizaba cuarenta representaciones en el año corriente.

Interrogado acerca de si estaba dispuesto á aumentar la fianza de mil pesetas y acerca de si podría verificar desde luego el depósito y no en el primer día del próximo año económico, como consigna en la segunda condición, dijo que estaba dispuesto á constituir desde luego la fianza y á aumentarla en 500 pesetas para el segundo año económico.

Por último fué llamado D. José Espinosa á quien se preguntó si aceptaba la cuarta de las condiciones en que la comisión se reserva la facultad de suspender los espectáculos si fuesen impropios del teatro y del público que á él habitualmente asiste, toda vez que en la sexta de las condiciones de su proposición en que hace constar las que acepta de las publicadas en el *Boletín Oficial* ha hecho caso omiso de ésta; contestó que estaba dispuesto á aceptarla y que la consideraba implícitamente aceptada en la referida condición octava de su proposición.

Se le interrogó acerca de si aceptaba la sexta de las condiciones publicadas por la Diputación relativa á la forma en que debe verificarse el pago y las primas de seguro contra incendios de que también ha hecho caso omiso, y contestó que lo aceptaba en todas sus partes.

Dijo el Sr. Espinosa que también aceptaba la condición 16.ª de las publicadas en el referido *Boletín Oficial*, relativa á aprobación por la Comisión Provincial de los nombramientos de director de escena y maquinista, como también aceptaba en general todas las condiciones publicadas menos la relativa al pago de alquiler y á duración del arrendamiento que necesariamente vienen modificados por el concurso.

Fue interrogado también acerca de si las mil pesetas anuales que promete en la condición 4.ª entiende que deben invertirse precisamente en la construcción de decorado, ó si reconoce la facultad á la Diputación para disponer de dicha suma en la forma que considere más conveniente, contestando que reconocía dicha facultad en la Corporación provincial.

Contestando á otras preguntas de la Comisión dijo que dejaba al arbitrio de la Comisión la designación del día en que haya de celebrarse el beneficio que ofrece en una de las cláusulas.

Esclarecidas ya las dudas que se habían ofrecido á la Comisión Provincial el presidente manifestó que iba á proceder á la votación de si debía declararse urgente el asunto, lo que quedó acordado por unanimidad.

En seguida se procedió á la votación de las proposiciones, quedando admitida la de D. José Espinosa por cuatro votos contra dos.

Y se levantó la sesión.

Proposiciones presentadas

Don Jaime Amengual

1.ª Atenerse en un todo á las condiciones publicadas en el *Boletín Oficial* núm. 4917, exceptuando el pago del alquiler y el número de funciones pues por lo avanzado de la temporada es difícil encontrar compañía digna de nuestro Teatro para empezar dentro del mes de noviembre; no obstante se hará lo posible para dar 75 funciones, comprometiéndose á cumplir la cláusula en el 2.º año cómico.

2.ª Ceder á la casa de Beneficencia un dos por ciento de la recaudación íntegra que se haga en taquilla, para lo cual la comisión intervendrá en ella.

3.ª Rebajar los precios de abono lo menos un 25 p.º de los que han regido hasta la fecha.

4.ª Dar un beneficio anual á favor de la casa de Beneficencia, siendo de cuenta de empresa todos los gastos que ocasionare.

5.ª Ceder el teatro gratis para cualquier función benéfica que se proyecte.

6.ª Introducir novedades y combinaciones en las temporadas teatrales para hacer que el público vuelva á favorecer el teatro, y levantarlo de la prostración en que se halla.

7.ª Presentar en el transcurso de los dos años; además de las mejores compañías líricas, dramáticas y cómicas la compañía del célebre Novelli, el orfeón Millet y la orquesta Nicolau, salvo sucesos imprevistos.

Además esta empresa se compromete á ayudar moral y materialmente á la instalación del alumbrado eléctrico en el Principal, y á depositar la fianza que la Diputación crea necesaria para garantizar el cumplimiento de la contrata.

Don José Espinosa

1.ª Dar toda la variedad posible á los espectáculos.

2.ª Celebrar durante el año cómico por lo menos 75 funciones dignas de este teatro.

3.ª Conceder á los abonados el 40 p.º de rebaja sobre los precios diarios en vez del 25 p.º que se venía concediendo.

4.ª Destinar cada año mil pesetas á la construcción de decorado ó á lo que tenga á bien disponer la Diputación.

5.ª Celebrar, cada año cómico un beneficio á favor de la Diputación asegurando como mínimo de producto líquido 1.500 pesetas.

6.ª Hacerse cargo del pago de la prima de seguros.

7.ª Aceptar las condiciones de la contrata que no contradicen las cláusulas de esta proposición.

Don Luis Cussini

1.ª Dar el mayor número de funciones posibles en el presente año, sin poder precisar el número exacto.

2.ª Cumplir en el segundo año todas las condiciones del contrato publicado por la Diputación, ofreciendo mil pesetas como garantía, que depositará desde el primer día del próximo año económico.

3.ª Dar como pago de alquiler 25 pesetas por función.

4.ª Celebrar una función á beneficio de la casa de beneficencia en día laborable, del cual sólo se deducirán los gastos de la compañía.

Noticias generales

PALMA

Ha fallecido en el hospital militar de A. torca, á su regreso de Cuba, el soldado natural de Iaca Juan Llabrés Mobet.

Nuestro colega *La Almudaina* dice que el actual empresario del Teatro Principal D. José Espinosa esta ya en tratos con algunas compañías para actuar en el mismo.

Afirma que á mediados de Noviembre se abrirá nuestro primer coliseo actuado en él, una compañía dramática, que probablemente será la de D. Francisco Fuentes ya conocida en Palma, añadiendo que tras de esta vendrá la de Giovanni, en la que figuran las hermanas Tani, ó una de ópera.

Esta mañana en el vapor de Barcelona ha llegado el empresario Sr. Gil y el completo de la compañía que ha de debutar mañana en el Teatro Circo.

Para debut se pondrán en escena el «Cabo Primero» «La Tonta de capirote» (strenco) y «Agus, Azucarillos y Aguardiente» (strenco) obras las dos últimas de gran éxito en todos los teatros en que se han representado.

Según carta recibida por la empresa, dentro muy poco tiempo debutará la afamada tiple Concha Martínez; por lo cual auguramos una buena temporada.

Programa de las piezas que tocará el Regimiento Regional número 1 en el paseo del Borne.

- 1.ª P. D. Hondero Bolear, Galabert.
- 2.ª Valses Dragonne, Morell.
- 3.ª Sinfonía Juana de Arco, Verdí.
- 4.ª Melodía Popular, Negera.
- 5.ª Jota la Mallorquina Moyá.
- 6.ª Sal y Sombra P. D. Ribas.

Llama poderosamente la atención de los vecinos de Bofills, la numerosa tala de pines que se está haciendo en la comuna y en las garrigas bajas de dicho pueblo, sin que haya tenido efecto su basta alguna que autorice dicha tala.

Llamamos sobre ello la atención del Sr. Delegado de Hacienda.

Se nos dice que diariamente salen de dichos montes carros cargados de dichas maderas.

EL QUITAMANCHAS OPAL-PASTA PUEDE emplearse en las prendas que se llevan puestas, por ser inodoro.

Boletín religioso

Santos de mañana—San Dionisio Areopagita obispo y mártir, San Abraham patriarca y padre de los creyentes.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Magdalena, exposición á las seis, á las diez misa solemne con sermón que dirá Don Miguel Ferrer, capellán de dicha iglesia. Por la tarde á las seis y media rosario, oración y la reserva predida de *Te-Deum*.

Cultos.—En Santa Eulalia y en la Concepción, á las siete y media se celebrará misa de comunión general para las hijas de María, y al anochecer rosario y el ejercicio de la Purísima.

—En Montesión, á las siete y media, comunión general para los Congregantes de la Buena Muerte, y por la tarde, rosario, ejercicio y plática.

—En San Juan, á las diez al tiempo de una misa, el ejercicio del Corazón de Jesús.

—El ejercicio del Corazón de María se practicará en San Francisco, Socorro y Teresas por la tarde; y al anochecer se practicará en San Jaime.

—En la Merced, por la tarde, el ejercicio de la Buena Muerte.

Noticias militares

Se han aprobado las relaciones importantes en junio 638 pesetas por gastos de viaje ocasionados por el personal de la comandancia de Ingenieros de esta ciudad con motivo de las visitas hechas durante el mes de agosto último, á las baterías del *Cabo Enderrocat* y *Las Iletas*.

—Se ha accedido á la instancia promovida por D. Eduardo Solís y Bazán, subinspector médico de segunda clase, en suplica de que se le reintegre el importe que satisfizo por su pasaje en ferrocarril desde Cadix á Barcelona.

—Se ha concedido á Margarita Fullana Oliver, de estado viuda, madre de Gaspar Grimalt Fullana soldado que fué del ejército de Cuba la pensión anual de 18250 ptas.

—En vista de la instancia promovida por el capitán de Infantería D. Luis Bilián Serra, en suplica del abono del pasaje de Manila á la Península, se ha resuelto que el reintegro de pasaje debe ser abonado por las cajas de Filipinas.

—Referente á la adquisición directa del cemento portland francés para las obras de la comandancia de Ingenieros de esta ciudad, no haciéndolo por el contrato, por faltas cometidas por el contratista D. Ramón Gurgul, encargado del suministro de este material, se ha dispuesto que se rescinda el contrato celebrado con dicha Sr. y que se tenga en cuenta lo dispuesto en la R. O. de 29 agosto próximo pasado, para la adquisición de dicho material que haga falta, interfiere se celebre la nueva subasta.

—Se ha concedido á Rafael Garau Montaner y su esposa Juana Ana Tugores Palou, padres de Migno, soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de 18250 ptas.

—A Juan Pastor Gomila y su esposa Ana María Grimalt, se ha concedido igual cantidad que el anterior y por el mismo concepto.

En la Audiencia

El lunes próximo diez del actual se verá en juicio oral y público con intervención del Juro de la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Juan Caldentey y Nadal, Juan Aguiló Cortés y Miguel Sastre Palmer acusados del delito de expiación de moneda falsa.

El abogado Fiscal Sr. López sostendrá la acusación y los letrados D. Mateo Jaume, don Francisco Massanet y D. Antonio Roselló y Casador defenderán respectivamente á los procesados.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos Municipales

LONGIA
Día 5.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 0.

CATEDRAL
Día 5.—Nacimientos: Varones 2.—Hembras 1.

Matrimonios: D. José Montané y Oliva con D.ª María Antonia Mariano y Torres; D. Sebastián Salvá y Marqués con D.ª Margarita Obrador y Obrador.

CEMENTERO
Día 7.—Gabriel Lard Lliul; soltero, 13 años, Lonja, paqui meneguitis.—María Bosch García, casada 26 años, San Majín, tuberculosis.

Borrascas y desventuras

Sucesos
La guardia municipal ha puesto á la disposición del juzgado dos mujeres que promovieron un escándalo fenomenal en el caserío de la Soledad.

—Han sido detenidos y encerrados en Capuchinos tres muchachos que resultaron ser los autores de los robos de alpargatas y embudidos verificados antesoche.

—También han sido encerrados en el depósito municipal cuatro muchachos que comían tropelías en la estación del ferro carril.

—Ha sido severamente amonestado por la alcaldía un barrandero del arrabal de Santa Catalina que no quiso obedecer las órdenes de la guardia municipal.

—Dos mujeres que anoche promovieron un escándalo en la calle de Puig han comparecido ante el teniente del alcalde Sr. Casanovas quien las ha castigado con un multa de diez reales á cada una.

Alumbrado con ACETILENO

SINDICATO, 141-1.º—PALMA

Los aparatos más económicos, seguros, inexplorables y los UNICOOS con doble gasógeno automático, son los de la

Patente Bofill-Ingeniero

Producen la luz al precio de PETROLEO á 40 céntos de peseta el litro
Gas ordinario á 20 céntos de peseta el metro cúbico.

Se pueden pagar los aparatos á

UNA PESETA semana!

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción.)

La cuestión de Filipinas
Madrid 8 (12-40 m.)

Nos comunican de París que las instrucciones que la comisión española de la paz tiene recibidas del gobierno son las de negociar de una manera terminante la cuestión de Filipinas y discutir la cesión del archipiélago, menos la isla de Luzón.

Se funda el gobierno en que los yankees determinaban en el protocolo que se quedarían con Manila y con una estación para provisiones en una isla, tal vez en Luzón, esto contando con que los yankees reconocían la deuda de las Filipinas, las pagas de los empleados civiles y los gastos hechos por España en favor del archipiélago.

La comisión española pide que se nombre una comisión arbitral para decidir lo relativo á la deuda de Filipinas.

Tropas extranjeras en la China

Madrid 8 (3-10 m.)

Pekin.—Hoy han desembarcado en territorio chino sesenta y seis soldados rusos con dos cañones de artillería, veinticinco ingleses y treinta alemanes.

Se da como probable que esta resolución de las potencias contribuya á agravar el conflicto chino, por más que aquéllos aseguran que su único propósito es defender la seguridad personal de sus ministros plenipotenciarios.

Horroroso incendio
Madrid 8 (3-10 m.)

Nos telegrafían de Singhai que ha estallado un formidable incendio en el barrio Hankoir.

Tan grandes proporciones tomó el fuego que más de diez mil casas quedaron destruidas y perecieron mil personas.

Las pérdidas han sido enormes y muchas familias han quedado en la miseria.

Hable Dewey
Madrid 8 (4- m.)

Washington.—El almirante Dewey ha telegrafiado desde París participando al gobierno que los refuerzos españoles que se enviaron á Ho-Ilo han llegado á Singapoore.

El gobierno yankee estima que los refuerzos destinados á la defensa de los españoles contra los rebeldes no constituyen violación del protocolo; pero la comisión de la paz decidirá esta cuestión.

Se ha autorizado al general Jaudenes para marchar á España con el objeto de declarar en el sumario que se instruye con motivo de la rendición de Manila.

Espanoles cautivos.—La plata

Madrid 8 (9 m.)

El gobierno español se propone pedir nuevamente la libertad de los Españoles cautivos en Filipinas.

Ba cambio se comprometerá á libertar los filipinos deportados.

La plata de Puerto Rico que venga á la península la cangeará el Banco de España por todo su valor con el objeto de refundirla despues.

Caridad yankee
Madrid 8 (9 m.)

El gobierno de los Estados Unidos ha mandado pedir autorización al gobierno español para la introducción de viveres americanos con destino á los concentrados.

El gobierno español piens acceder á esta pretensión, proponiendo en cambiar los prisioneros de Filipinas.

La cuestión del gas en Valencia

Madrid 8 (9 m.)

Nos comunican de Valencia que el conflicto del gas continúa en el mismo estado.

La huelga del comercio sigue siendo general.

Se han tomado medidas contra las compañías del alumbrado á fin de cortar los abusos que venían cometiendo.

El Ayuntamiento persiste en su actitud apoyando á la población.

La paz y Filipinas
Madrid 8 (9-15 m.)

Paris.—El periódico *Le Gaulois* dice que la comisión de la paz se ocupará solamente en la discusión de la cuestión de Filipinas.

Fabra

Fomento Agrícola de Mallorca

Habiéndose entrado el depósito constituido en esta sociedad con fecha 29 de octubre de 1897, bajo el número 7.162, de Pesetas 12.000 á 180 días y á favor de Don Gabriel Esteva García, se hace saber al público por espacio de 15 días á contar desde el día de hoy, á efectos de reclamación, ented endose que si dentro de dicho plazo no se ha presentado ninguna, se considerará caducado dicho depósito y se extenderá el correspondiente dup lico á nombre de don Gabriel Esteva García, que así lo tiene solicitado.

Palma 30 de Septiembre de 1898. —Por el Fomento Agrícola de Mallorca, El Director Gerente Interino, Juan Bataller.

Banco de España

Desde hoy queda abierto el pago de los coupones vencimiento 1.º del corriente de los títulos de la Deuda Amortizable al 4 p.º depositados en esta Sucursal.

Palma 6 de Octubre de 1898. El Secretario, E. Villarazo.

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

MONJAS, NUM. 16—NTE.

ORO

Unica casa que paga más bonificación.

S. Miguel-44

HERPES

Y DEMAS HUMORES DE LA SANGRE, así internos como externos el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DOCTOR CASASA es el único que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto.

—En Barcelona: Gran Farmacia del Dr. Casasa, plaza de la Constitución.

De venta en Palma, Farmacia de D. Ignacio Forteza Aguiló, Bolesita, 1-3.

Para pedidos: D. J. M. Pascual, Llanra 18.—Valencia.

Obra Nueva

FISIOLOGIA DEL AMOR

—POR PABLO MONTEGARZA— 4 PESETAS —

LIBRERIA J. TOUS.—Palma.

El Practicon

TRATADO COMPLETO DE COCINA por Angel Muro

PRECIO: 25 PESETAS

De venta en la Librería de JOSE TOUS

Diccionario

Etimológico de la Lengua Castellana —5 TOMOS 60 PTAS.—

Librería de J TOUS.—Palma

1 Isla del D... en espera de próximos

Registros

París 5. —El periódico Le Matin, asegura que se han hecho pesquisas domiciliarias en casa del Sr. Manau, relacionadas con la cuestión Dreyfus.

Perier

París 5. —El expresidente de la República Sr. Casimir Perier, ha declarado terminantemente a personas de su intimidad, ser falso en absoluto cuanto le han atribuido algunos periódicos ingleses respecto a sus entrevistas con el embajador conde de Munster en lo que se refiere al asunto Dreyfus.

Futuros conflictos

La complicación Europea y Filipinas

El conflicto de las potencias europeas en China, que venía amenazando desde hace tiempo y que se ha recrudecido con el suizo golpe de Estado de que ha sido víctima en Pekin el joven emperador, entra, por lo visto, en un período agudo.

Hace dos ó tres semanas anunciamos que Inglaterra y los Estados Unidos pensaban hacer en los mares de China una imponente manifestación naval tan pronto como se reuniera en París la comisión encargada de concluir el tratado de paz entre España y los Estados Unidos. Dijimos entonces que el objeto de la manifestación era revelar por medio de un acto ante el mundo la existencia del acuerdo angloamericano, y coartar de esa manera cualquier inclinación que tuvieran otras potencias a poner reparos á las pretensiones de los Estados Unidos sobre Filipinas.

Los movimientos de los barcos que por telégrafo anuncian nuestros correspondientes revelan que empieza la manifestación naval, sólo que las circunstancias del momento la complican con algo más que con la cuestión de Filipinas y la convierten en una amenaza contra Rusia y contra Francia.

El suceso y sus posibles consecuencias no pueden menos de interesarnos grandemente, y de seguro ejercerán influencia sobre las deliberaciones de la comisión de París.

Alianza anglo-americana-japonesa

El Daily Mail, de Londres, mantiene excelentes relaciones con el ministro inglés de Negocios extranjeros. En uno de sus últimos números dice, poniendo los puntos sobre las íes:

«Creemos que el pueblo inglés aplaudirá la acción unida de Inglaterra y el Japon en el Extremo Oriente; con el apoyo moral ó declarado de los Estados Unidos. Estas naciones tienen grandes intereses comprometidos en China, y desean ver en Pekin un gobierno de progreso. Unidas, pueden resistir las agresiones de Rusia y de Francia.

El acuerdo anglo-japonés en el Extremo Oriente es el complemento natural del acuerdo anglo-alemán en Africa. Claro es que el acuerdo anglo-japonés puede obligarnos á apoyar al Japon con nuestras fuerzas; pero si ponemos la mano en el arado no debemos volver la vista atrás.»

Los yanquis no se descuidan. Al mismo tiempo que sus barcos de guerra, mandan á China un pequeño ejército de ingenieros y capitalistas que estudian un ferrocarril de 900 millas, desde Canton á Hankow, por el más fértil y populoso valle de Yangtse Kiang, cuya construcción costará 40 millones de dólares, y abrirá al comercio yanqui un inmenso mercado, y á los Estados Unidos las puertas de China.

Un remordimiento

Llegamos al salón; era yo tan cándido, que tuve que preguntar á mi guía cual era el juego que reunía tantas personas alrededor de la mesa.

Se echó á reír, y en cuatro palabras me enseñó las reglas del baccarat.

—¿No sentís tentaciones de jugar?—me dijo.

—¿Por qué no?—respondí;—pero no traigo apenas dinero.

Me explicó, siempre riendo, que me bastaba pasar á la caja y firmar un bono para que me prestasen hasta 2.000 francos, con obligación de devolverlos en veinticuatro horas.

Después comprendí que aquel mozo me estaba inspirando la tentación del juego para jugar él mismo, siguiendo mi suerte, que suponía afortunada, por ser yo novicio y porque siempre se gana la primera vez, según la tradición, al preocupación de los jugadores. Por su puesto que la misma tentación me hubiera impulsado, probablemente á jugar, estando solo; me hallaba en uno de esos momentos en que se sentiría como aquél al barquero de la tempestad.

«Sin miedo! Llévate á César y á su fortuna...»

«¡Oh! un César bien pequeño y una mezzquinta fortuna, porque me senté á la mesa diciendo á mi compañero:»

—Voy á jugar este bono de cinco lises, y si pierdo me voy...»

—Y perdistéis y os quedásteis, responde el eco en mi cartera—dijo yo riendo al pintor;—porqué me acuerdo de haber formado también tan sabias resoluciones y no haberlas cumplido.

—No fué así—replicó Fremiot.—Mi tentador, que se había sentado á mi lado, me aconsejó esperar que me llegase la mano. Le obedecí. La mano llega á mí y abato nueve. Había puesto mis cinco lises. Párolí, me apunta el consejero, y lo juego todo. Abato ocho. Otra vez párolí; hago siete y gano... en fin, de ocho en nueve y de siete en ocho, alguna vez ganando con tres ó cuatro, doy seis pases seguidos. Al séptimo, siempre apuntado por mi compañero, pongo sólo un luis y pierdo. Tenía cerca de doscientos lises delante de mí; mi amigo, que ganaba otro tanto se levanta y me dice: «Si sois razonable, imítadme. Basta por hoy.» Pero yo no lo hice caso. Acababa de experimentar una sensación demasiado fuerte; empezaba en mí la fascinación... Escochaba á Fremiot con interés. Encendió un cigarró y prosiguió:

—No soy un gran analista y no paso la vida en el examen de mi pensar y de mi sentir. Dispensadme, pues, si no os expreso como filósofo, sino como artista, por medio de imágenes, lo que en mí pasaba. En los cortos instantes en que había ganado había habido en mí como una súbita invasión de embriagador orgullo, una especie de sentimiento exaltado de mi personalidad: emoción análoga á la que se experimenta nadando en gruesa mar; sí, esa ola movediza que nos amenaza, nos balancea y nos domina con su fuerza, es el síntoma fiel de lo que fué el juego para mí en aquel primer período de ganancia, porque gané de nuevo en la misma proporción que antes y más aún.

Solo ponía grandes cantidades á mi mano, y hacía posturas insignificantes en las de los demás; cada vez que cogía las cartas, mi suerte era tan insolente, que en torno mío había un silencio de expectación al principio, y luego, cuando abatía, un estremecimiento de admiración. Tal vez sin esta admiración hubiera tenido valor para no continuar, pero siempre he tenido un amor propio diabólico, que me ha hecho y me hará cometer mil desatinos; lo comprendo, lo comprendo, y sin embargo, cuando tengo espectadores toda mi prudencia se va al diablo, no pudiendo sufrir que de mí se diga: «Ha retrocedido.» Esto es sublime, cuando la escena pasa en el puente de Arcole y el enemigo está enfrente; pero en una mesa (de baccarat) y ante los azares de una carta, es una imbecil puerilidad; y, no obstante, este orgullo de niño fué la causa de que, después de haberme gozado en mi buena suerte, no quisiera plegarme ante la mala cuando la sentí venir... porque la sentía; sí, conocí que llegaba, comprendí en un momento dado que iba á perder, y la especie de lucir de vencedor que me había hecho coger las cartas con absoluta confianza, se eclipsó de repente. Estaba escrito que atravesaría en una sola sesión todas las emociones distintas que el juego proporciona á sus adeptos, porque después de haber saboreado la embriaguez del jugador afortunado, conocí la punzante sensación del desgraciado... embriaguez también, sí, porque ya concebí el célebre dicho: «En el juego, después del placer supremo de ganar, no hay goce más intenso que el de perder.»

No encuentro otra frase para explicarles esa especie de ardor que envenena, esa mezcla de esperanza y de desesperación, de angustia cobarde y de osado encarnizamiento. Se quiere vencer el destino, y se tiene, sin embargo, la seguridad de ser derrotado; se pierde la facultad de razonar y se hacen jugadas que se comprenden absurdas, y las monedas y los billetes desaparecen con vertiginosa rapidez, y no se busca más jugar; y después de no haber tenido, como yo, valor en diez años para gastar un par de francos en un coche, se arriesgan quinientos sin vacilar... Pero resumiré en una palabra: había entrado en el círculo á las once; á las dos abría la puerta de mi cuarto, habiendo perdido los tres mil francos que á cambio de mis bonos me habían dado en la caja; esa cantidad era como os he dicho, todo lo que poseía, poco más ó menos.

—Pues bien—dijo—;—si no habéis vuelto á jugar después de esa sacudida, es que decididamente no sois jugador, porque habíais motivo para perderse para siempre.

—Tenéis razón—repuso Fremiot.—Cuando me desperté al día siguiente del pesado sueño embriagador que sigue siempre á tales sensaciones, toda la escena de la víspera surgió en mi memoria, y no tuve más que dos ideas la de desquitarme aquella misma noche y la de combinar mis jugadas con arreglo á la experiencia que ya había adquirido, experiencia que se afirmaba reconstituyendo mentalmente ciertos golpes que había perdido y que hubiera debido ganar. De repente mis ojos se fijaron en un sobre dirigido á Ladrat; mi amigo y camarada que el día antes había quedado sobre la mesa; un cálculo involuntario me hizo ver en el donativo que le enviaba un sacrificio insensato. A duras penas podría pagar los 3.000 francos perdidos; no me quedaría nada; para tener una base con la que pudiera volver irremisiblemente, me vería obligado á malvender algunos bonos, á pedir algo prestado á los que me compraban mis cuadros, reuniendo así unos 60 lises, de los cuales tendría que quitar luego 10 pa-

ra aquel borracho, para aquel tramposo... porqué quería ahora demostrarme á mí mismo que su carta no era más que un cúmulo de falsedades y mentiras: la tomé y la leí...

«¡Ah! su tono me desgarró de nuevo el corazón; pero no quiso oír aquella íntima voz de mi conciencia, y me arrojé del lecho para escribir precipitadamente un billete de negativa, y lo escribí rápido, seco, á fin de interponer lo irreparable entre mi antiguo amigo y mi piedad. Cuando lo envié, sentí algo de vergüenza, algo parecido al remordimiento; pero procuré aturdirme, y me ocupé sólo de buscar dinero. Por otra parte—me decía para acallar los gritos de mi conciencia,—si gano, siempre estaré á tiempo de enviar esa suma á Ladrat mañana. ¡Y ganaré!»

—¿Y ganásteis?—le dije cuando él callaba.

—Sí—contestó con voz alterada.—Pero al día siguiente era demasiado tarde. Al recibir mi respuesta Ladrat, que no me había engañado, sintió la locura de la desesperación, su mujer le inspiró fatal resolución de suicidarse, y se les encontró muertos en el lecho. Yo mismo, ¿comprendéis? yo mismo hice descerrar la puerta cuando llegaba con los 200 francos... demasiado tarde, sí, demasiado tarde. ¿Sabéis ahora qué no puedo ver las cartas sin un horror casi sagrado?»

—Vamos—le dije,—si le hubiérais sacado por un mes, dos meses tal vez... pero hubíais acabado con él de todos modos.

—Es posible, pero en la vida es preciso no ser nunca la última gota de hiel que hace desbordar el vaso.

PABLO BOURGET.

NOTICIAS

EXTRANJERAS

París 5.—El periódico «La Política Colonial» dice que el movimiento diplomático que se viene anunciando, no se lleva á cabo hasta dentro de ocho días.

Nada se ha resuelto aún definitivamente sobre el nombramiento del Sr. Julio Cambon para el cargo de embajador de Francia en Madrid. Se supone que esto dependerá del resultado de la conferencia que tenga el ministro de Negocios Extranjeros con dicho señor tan pronto como este llegue á París.

—A pesar de las medidas de rigor empleadas con Suiza contra los anarquistas, en Zurich han sido arrancados por la policía numerosos pasaportes subversivos debidos á los mismos.

—Telegrafían de Constantinopla, que no tiene fundamento alguno el rumor de que se va á aplazar la solución de los asuntos cretenses, para después de la visita del Emperador de Alemania al Sultán de Turquía.

Lejos de ser así, la diplomacia se ocupa ahora preferentemente en el proyecto de dotar á la isla de Oreta de un gobierno que reúna las mejores condiciones para establecer la paz y la normalidad en aquel territorio.

—Londres 5.—«The Times» inserta esta mañana un despacho de San Juan de Puerto Rico diciendo que 3.500 hombres del ejército español saldrán hoy á mañana de aquel puerto con dirección á la Península.

—Telegrafían de Washington á «The Daily Chronicle», que el presidente Mac Kinley va á dirigir en breve un mensaje al Congreso pidiendo que el ejército activo de la República se eleve á 100.000 hombres.

Almacenes MONTANER

Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11

Pañería y Novedades

—para Señora y Caballero—

SABERERIA Y CAMISERIA

Temporada de Otoño é Invierno

Se han empezado á recibir algunas patidas de géneros para dicha Temporada y continuamente se irán recibiendo más.

Hay grandes cantidades de

ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER

Sindicato, 2 á 10 y Milagro, de 1 á 11

Banco Hispano Colonial

Obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas

Serie A.

QUINTO SORTEO DE AMORTIZACION

Anuncio.

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el quinto sorteo de amortización de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Serie A, según lo dispuesto en el artículo 2.º del Real Decreto de 28 de Junio de 1897 y Real orden de 1.º de Septiembre próximo pasado han resultado favorecidas las cuatro bolas

Números 1,012; 1,035; 1,802 y 1,854.

En su consecuencia, corresponde la amortización á las 400 Obligaciones de la Serie A,

Números 101,101 al 101,200;

103,401 al 103,500; 180,101 al

180,200 y 185,301 al 185,400.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real Decreto, se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 1.º de Octubre de 1898.—El Secretario General, Aristides de Artífano.

Corsés.—Fijarse en el anuncio de la cuarta página.

NUESTRA INFORMACION

Oposiciones en la Catedral

A las diez de esta mañana han continuado las oposiciones para cubrir la Canonía magistral que se halla vacante en esta Santa Iglesia Catedral.

Ha disertado el catedrático en Teología Dr. D. Gabriel Llopart, sobre el tema que se publicó en la edición de anoche; le han argüido don Juan Massanes Ramis y don Bartolomé Pascual secretario de Cámara de esta Diócesis. Ha presenciado el acto mucha gente habiendo también gran número de alumnos del Seminario.

Formaban el tribunal los señores siguientes: el M. I. Sr. Obispo de esta Diócesis, el Dean D. Jose Oliver y los canónigos Don Melchor Vidal, D. Bartolomé Castell, D. Gaspar Vidal, D. Francisco Santaella, D. Enrique Reig, D. José Miralles D. Matias Company, D. Joaquín Dameto y D. Jaime Ferrer.

Primera misa

Mañana la celebrará en la parroquia iglesia de San Bartolomé del pueblo de Andraitx, el joven D. Matias Fleixas, que ha sido nombrado vicario de dicha iglesia.

Sabemos que se trasladará al referido pueblo para ocupar el púlpito sagrado, el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral D. José Miralles.

«Vamos la más cordial enhorabuena al joven presbítero, y le deseamos toda suerte de prosperidades en su carrera.»

Los que mueren

De una lista de defunciones que publica el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra correspondiente al 5 del actual, extractamos los siguientes nombres de soldados naturales de estas islas.

Sebastián Nicolau Galabert, de Vilafranca, soldado de infantería de San Quintín, falleció en Bajuel el día 7 de Octubre de 1897 del vómito.

Pedro Roig Salvá, soldado de infantería de Puerto Rico, falleció en la Habana día 30 de Octubre 1897 de enfermedad común.

Guillermo Riera Ador, de Manacor, soldado de infantería de San Quintín, falleció en San Antonio el 29 de Octubre de 1897 del vómito.

Jaime Riera Nicolau, de Manacor, soldado de infantería de Antequera, falleció en Trinidad el 30 de octubre de 1897 de enfermedad común.

Ofredo Rogel Vives, de Alcudia, soldado de infantería de San Quintín falleció en Mariana el 24 octubre de 1897 de enfermedad común.

Francisco Rubio Barate, de Alcudia, soldado de infantería de Talavera, falleció en Baraca día 27 de Octubre de 1897 de accidentes.

Julián Rodríguez García, de Alcudia, soldado de infantería de la Constitución falleció en San Luis día 23 de Octubre de 1897 del vómito.

Bernardo Sorda Calvo, de Manacor, soldado de infantería, falleció en Casilda día 29 de Octubre de 1897 de enfermedad común.

Repatriados

En el vapor correo de Barcelona han llegado esta mañana los siguientes repatriados de Cuba:

D. Gaspar Vidal Luyser, segundo teniente, natural de Palma; José Rubio Segura, de Palma, que viene muy bueno; Jaime Frontera, de Santa María; Francisco Rodenas Ralañ, de Palma; Antonio García Orell, de Santaña; Juan Bonafé Merote, voluntario, de Biniamar; Juan Roca Sureda, de Consell; Antonio Adrover Aguiló, de Felanitx; Bartolomé Cañellas, de Palma; José Bauzá, de Santa Margarita; José Amat Barceló, de Palma; Salvador Llabrés Ramón, de Puigpuent; José Fernández Fraa Meliá, de Inco; Miguel Garau Trnyols, de Petra; Antonio Ramón, de Llubí; Francisco Prats Molinas, de Palma; Andrés Gomila Cardá, de Manacor; Pedro Adrover, de Felanitx; Antonio Más Cruz, de Palma; José Sans Oliver, de Palma; Juan Quetglas de Muro; Rafael Antich Mora, de Palma; Andrés Galmés, de Manacor; Antonio Oñellas Mauris, de Buñola y Francisco Saenz, de Palma.

Casi todos vienen en buen estado de salud, llevando retratadas en el semblante las penalidades de la guerra.

Cebsas secundarias

El Ayuntamiento repartió ayer 250 bonos, los señores de la Junta 200, se despacharon allí 219 y se extrajeron 260 suplementos.

Hoy se ha servido potaje de habas.

Mechero Universal

Hemos recibido la vista de Monsieur Maurice Grisaú, distinguido fabricante de los mecheros de incandescencia por el gas, conocidos bajo el nombre de mecheros UNIVERSAL.

Mr. Grisaú ha conseguido colocar su mechero á una altura envidiable, extendiendo de un modo considerable, su consumo en el continente.

Hemos tenido ocasión de examinar y probar un mechero UNIVERSAL y nos hemos convencido de sus excelentes condiciones.

Celebramos el progreso obtenido por Mr. Grisaú en una industria que ha de prestar tan buenos servicios, proporcionando, además de una considerable economía en el consumo del gas, una hermosa luz, con muy poco color, nada de humo y ningún olor.

Sabemos que dentro de muy pocos días quedarán hechas algunas instalaciones de esos mecheros en varias de las más importantes casas de comercio de la capital, y ya desde esta noche podrán apreciarse «su s» cualidades en varios establecimientos, en donde se han colocado mecheros de esta clase.

Mr. Grisaú ha dejado encargado de su representación en estas islas á los señores Pujó Hermanos.

Licenciamiento de tropas

Las noticias telegráficas que ayer publicamos acerca del licenciamiento de parte de los individuos de tropa que se hallan actualmente en servicio activo, han sido confirmadas oficialmente.

En la orden de la plaza día de ayer se publicó una disposición de la Capitán General ordenando fueran licenciados los individuos excedentes de cupo de los reemplazos de 1894, 95 y 96 en cumplimiento de las ordenes recibidas del ministerio de la guerra.

En su consecuencia el día 15 del actual se entregará la licencia á estos individuos, cuya permanencia en filas innecesaria después de terminadas las guerras que España sostendrá.

Según nuestros telegramas el día 20 del actual serán licenciados los individuos de los reemplazos de 1892, 93 y 94, esperándose de un momento á otro la orden de licenciamiento.

Junta Municipal

A las doce del día se ha reunido hoy la junta municipal de asociados de esta ciudad, bajo la presidencia del Alcalde accidental D. Jaime Salom y Vich.

Han asistido algunos concejales y ningún mayor contribuyente.

Se ha aprobado el acta de la sesión anterior y se ha dado cuenta del objeto de la convocatoria, que era aprobar las transferencias de crédito de 27.000 pesetas para atender á las necesidades de la clase obrera.

Sin discusión se ha aprobado el acuerdo del ayuntamiento, levantándose en seguida la sesión.

Comisión provincial

Sesión de ayer

La presidió el Sr. Gobernador Civil de la provincia asistiendo los señores Guasp, Sampol, Aguiló, Estela y Obrador.

Se procedió al examen de las cuentas de fondos municipales de Palma correspondientes al año 1895 á 96, acordándose informar al Sr. Gobernador que procede por su cuantía remitirlas al tribunal de cuentas del Reino.

En conformidad con lo propuesto por la Junta provincial de instrucción pública se acordó satisfacer á D. José Roselló el importe de la gratificación que como interventor de los fondos, de primera enseñanza se abona al secretario de dicha junta, correspondiente al tiempo que con carácter de interinidad ha estado encargado de la secretaría de la misma.

Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Gobernador de la provincia trazando un telegrama que le ha dirigido el Director general de administración encargándole se remita un estado comprensivo de los empleados u Obligaciones emitidas por la Diputación y por los Ayuntamientos de esta provincia, acordándose su cumplimiento en la parte que á la corporación atañe.

Se enteró la comisión de los estados del movimiento de acogidos en el Hospital de esta ciudad y en los Inclusos de Mahón é Ibiza, y del movimiento estadístico de presos en la cárcel de audiencia.

Se acordó satisfacer con cargo al capítulo de imprevisos una cuenta de 74'35 ptas. presentada por el inspector provincial de sanidad D. Juan Munar por una visita sanitaria hecha á Alcudia y Pollensa por orden gubernativa.

En cumplimiento de lo resuelto en la sesión anterior se procedió á oír á los autores de las proposiciones presentadas para obtener la explotación del teatro principal de esta ciudad durante dos años cónicos, siendo llamado en primer término D. Jaime Amengual, quien, habiéndole preguntado acerca de si en la segunda de las condiciones que su proposición contiene en que ofrece ceder á la casa de beneficencia un 2 pº de la recaudación íntegra que se llega diariamente en la taquilla iba comprendida la recaudación del abono, contestó afirmativamente.

Interrogado después acerca de si el